Testul t imperecheat

Testele statistice ,,imperecheate” (paired) se aplica atunci cand populatiile de comparat nu
sunt independente (adicd nu am luat, la intamplare, 10 studenti de la ASE si medicind), ci i-
am Tmperecheat — de obicei imperecherea se face pe baza altor factori de risc pentru efectul pe
care 1l studiem, pentru a fi mai siguri cd diferenta dintre TA ale studentilor de la cele doua
facultati este datorata facultatii, si nu altor variabile, care in acest caz ar fi factori de confuzie
(de exemplu, varsta — care poate fi ceva mai mare la medicind, sexul, greutatea, consumul de
sare etc.), si atunci, pentru fiecare student selectionat de la ASE cu anumite varsta, sex,
greutate, consum de sare, selectionam cate un student de la medicind care sa aiba caracteristici
apropiate.

Baza de date arata la fel, atat in InStat, cat si in SPSS, numai cd noi stim ca datele sunt
imperecheate, si atunci vom alege un test t (Student) imperecheat, iar rezultatele vor fi cele
din Figura 1.

Paired t test
Doez the mean of the differences between TA ASE and TA medicina
differ gsignificantly from zero?

P wvalue
The two-tailed P wvalue iz 0.4233, considered not significant.

Lt = 0,8378 with 9 degrees of freedom.

95% confidence interval

Mean difference = -5.300 (Mean of paired differences)
The 95% confidence interwval of the difference: -19.610 to 9.010

Lezsunmption test: Was the pairing effective?

Correlation coefficient (r) = 0.11&8

The one-tailed P wvalue is 0.3740, considered not significant.

Effective pairing results in a significant correlation between the columns.
With these data, the pairing (or matching) appears not to be effective.

The unpaired test may be more appropriate.

Lezsumption test: Are the differences sampled from a Gaussian distribution?

The paired ©t test assumes that the differences are sampled from a
Gausszian distribution. This assumption is tested using the
method of Eolmogorov and Smirnov:

The Folmogorov-Smirnov distance (KE5) is 0.15

The P wvalue is »>0.10The data passed the normality test with P»>0.05.

Figura 1. Rezultatele testului t imperecheat, InStat.

Pe aceleasi date, dupa testul t Tmperecheat, p=0,42, deci nesemnificativ, dar putin mai mic
decat in cazul aplicarii t nelmperecheat. Diferenta este mica, insd n cazul esantioanelor mai
mari, diferenta creste si ea, asadar testul imperecheat este mai puternic, iar atunci cand datele
sunt Tmperecheate, avem tot interesul sa il practicam pe acesta.

Testul neimperecheat compard TA (media si deviatia standard) ale celor doua esantioane
(ASE si medicind); drept dovada, pentru a compara cele doud esantioane nici nu avem nevoie
de datele fiecarui student, ci este de ajuns sa stim marimea esantionului, media si deviatia
standard pentru cele doua loturi pentru a obtine p si intervalul de incredere al diferentei
mediilor.



Pentru varianta imperecheata, in schimb, avem nevoie de datele tuturor studentilor, pentru ca
testul porneste de la compararea diferentelor de TA din cadrul fiecarei perechi. De aceea, spre
deosebire de testul neimperecheat, in care nu avea importanta ordinea in care scriam valorile
TA 1n baza de date, daca vrem sa aplicam testul imperecheat trebuie sa trecem in baza de date,
pe verticala, valorile doud cate doud, asa cum au fost studentii imperecheati, cate unul de la
fiecare facultate.

Imperecherea perfecti este atunci cand imperechem fiecare subiect cu el insusi, si aceasta se
realizeaza in cazul studiilor inainte/dupa. Sa ne imaginam, de exemplu, ca nu comparam intre
ei studentii de la doud facultati diferite, ci comparam TA ale studentilor de la medicina,
inainte si dupa examenul de metodologia cercetarii (sau inainte si dupa un tratament). Atunci
fiecare subiect este relativ constant in privinta tuturor factorilor de risc, cu exceptia expunerii
la stresul examenului. Baza de date este identicd (numai variabilele se vor numi altfel, de
exemplu TA Tnainte=TA,, si TA dupa=TA), si rezultatele sunt identice - p=0,42, intervalul
de incredere 95% (CI195%) = (-19,6 , 9 mmHg).

Uitandu-ne mai jos la rezultate, vedem ca programul statistic testeaza si daca imperecherea a
fost eficientd. Pentru aceasta, ar trebui ca valorile perechilor sa se coreleze, si acesta se poate
stabili prin calculul coeficientului de corelatie Pearson (r); in cazul nostru, r este mic (deci
valorile nu se coreleaza), lasand la o parte faptul ca nici nu este semnificativ statistic. Aceasta
inseamnd ca imperecherea pe care am realizat-o este total nesatisfacatoare, daca vorbim de
primul exemplu, cu studenti de la doua facultati imperecheati pe baza celorlalti factori de risc
pentru TA crescuta (varsta, sex, indice de masa corporald, consum de sare). Daca ne referim
la al doilea exemplu, in care am comparat fiecare student cu el insusi (fnainte si dupa
examen), aici nu aveam cum sd nu obtinem o imperechere buna si deci un coeficient de
corelatie mare, asadar datele nu sunt imperecheate, ceea ce este adevarat, pentru ca studiul nu
este real si datele le-am inventat eu pentru a va da un exemplu!

NB. Mai multe despre corelatie si r vom vorbi la analiza bivariata in cazul a doua variabile
numerice.



